
Positivere Einschätzungen der  
Gründungsmöglichkeiten
In Deutschland sehen knapp die Hälfte der 18–64-Jährigen 
gute Gründungschancen* in ihrer Region.
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* 	 Einschätzung der Gründungschancen: Prozentanteil der 18–64-Jährigen, die folgender Aussage  

zustimmen: „In den nächsten sechs Monaten ergeben sich in der Region, in der Sie leben, gute Möglichkeiten  

für eine Unternehmensgründung.“

Im Gegensatz zu 2020 (36 %) geben 2021 in Deutschland 48 % der Befragten an, dass in den nächsten sechs Monaten in der Region,  

in der sie leben, gute Möglichkeiten für eine Unternehmensgründung existieren. In vielen einkommensstarken Vergleichsländern ist dieser 

Anteil noch höher. Hier liegen Schweden mit knapp 80 % und Norwegen mit knapp 75 % auf den Spitzenplätzen. 

Schweden 	 79,6 % 

Norwegen 	 74,3 % 

Polen 	 72,5 % 

Kanada 	 70,5 % 

Niederlande 	 69,9 % 

USA 	 63,2 % 

Vereinigtes Königreich 	 61,2 % 

Schweiz 	 54,7 %

Frankreich 	 52,1 %

Deutschland 	 48,2 %

Israel 	 45,8 % 

Südkorea 	 44,0 %

Italien 	 34,7 %

Spanien 	 30,0 %



Quelle: GEM Team Deutschland 2021, Bildquelle: RKW-Kompetenzzentrum
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Angst vor dem Scheitern als Gründungshemmnis  

im internationalen Vergleich, 2021

45,5 % der erwerbstätigen Bevölkerung in Deutschland  

würde die Angst vor dem Scheitern von der beruflichen  

Selbstständigkeit abhalten. Damit liegt Deutschland  

innerhalb der Gruppe der GEM-Länder mit hohem 

Einkommen im Mittelfeld. In Spanien würden sich sogar  

ca. 58 % aus demselben Grund von einer Gründung  

abhalten lassen. In Südkorea hingegen würden sich  

nur knapp 22 % aus demselben Grund von einer Gründung 

abhalten lassen . 

Angst vor dem Scheitern: Prozentanteil der 18–64-Jährigen,  

die folgender Aussage zustimmen: „Sie würden aufgrund der 

Angst zu scheitern kein Unternehmen gründen.“

Unternehmensgründung als erstrebenswerte  

Karriereoption im internationalen Vergleich, 2021

Über die Hälfte der Deutschen stimmen der Aussage zu, 

dass die meisten Menschen die Unternehmensgründung 

für eine erstrebenswerte Karriereoption halten.   

 

Das sind ca. 25 bzw. 20 Prozentpunkte weniger als bei  

den Spitzenreitern der Vergleichsgruppe, den USA (76 %)  

und dem Vereinigten Königreich (70 %).

Unternehmensgründung als erstrebenswerte  

Karriereoption: Prozentanteil der 18–64-Jährigen,  

die folgender Aussage zustimmen: „Die meisten Menschen 

halten die Unternehmensgründung für eine erstrebenswerte 

Karriereoption“.

Hohes gesellschaftliches Ansehen von Gründenden  

im internationalen Vergleich, 2021

Für knapp 83 % der Deutschen genießen  

erfolgreiche Gründende ein hohes Ansehen in der  

Gesellschaft. Somit gehört Deutschland diesbezüglich  

zu den Spitzenländern zusammen mit dem  

Vereinigten Königreich und Südkorea . 

Hohes gesellschaftliches Ansehen von Gründenden:  

Prozentanteil der 18–64-Jährigen, die folgender Aussage 

zustimmen: „Personen die erfolgreich ein Unternehmen 

gründen erhalten hohe gesellschaftliche Anerkennung“.
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